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та ринкова активність. 
Анотація. Розглядаються основні методологічні та методичні підходи до ана-

лізу фінансового стану підприємства на підставі аналізу бухгалтерського балансу. При 
цьому особлива увага авторами приділяється нормативним і практичним потребам 
зовнішніх і внутрішніх користувачів фінансової звітності та меті їх аналізу. 

Вступ. Реформування бухгалтерського обліку та прийняття національних 
Положень (стандартів) бухгалтерського обліку призвело до вдосконалення форм 
і змісту фінансової звітності в Україні. Зокрема було підвищено аналітичні якос-
ті звітної форми 1 ”Баланс”, що забезпечило розширення можливостей щодо по-
ліпшення прийняття управлінських рішень. Однак питання щодо змісту показ-
ників балансу, групування його статей, послідовності та структурованості по-
дання інформації для аналізу фінансового стану підприємства залишаються ак-
туальними для практичних потреб різних груп користувачів інформації фінансо-
вої звітності. 

Аналіз останніх досліджень. Питання формування, методики складання 
та аналізу фінансової звітності, зокрема балансу, досліджуються у працях вітчи-
зняних науковців і фахівців у галузі обліку і економічного аналізу, зокрема   



Аграрний вісник Причорномор’я, Економічні науки, випуск № 49, 2009 

 

Ф.Ф. Бутинця, А.М. Герасимовича, В.М. Жука, В.П. Завгороднього, Г.Г. Кірей-
цева, М.В. Кужельного, Г.Я. Козака, А.М. Кузьминського, Г.М. Мельничука, 
Є.В. Мниха, В.М. Пархоменко, В.К. Савчука, В.В. Сопка, М.Г. Чумаченка,     
А.Д. Шеремета та інших. Водночас ще не вирішені в достатній мірі питання ме-
тодології та практичного застосування Положень (стандартів) бухгалтерського 
обліку, а також потребує удосконалення й існуюча система аналізу фінансового 
стану підприємств для забезпечення користувачів достовірною інформацією що-
до оцінки якості управління. 

Метою написання статті є висвітлення аналітичних аспектів бухгалтерсь-
кого балансу, враховуючи обумовленість цієї проблеми затвердженою формою 
балансу та сформованими методиками його аналізу; обґрунтувати пропозиції, 
які забезпечать однозначність у розрахунках основних аналітичних показників за 
даними балансу, що є необхідною умовою єдності методичної основи внутріш-
нього і зовнішнього аналізу фінансового стану підприємств. 

Результати досліджень. Баланс надає користувачам інформацію про на-
явні у підприємства активи, зобов’язання та капітал, тобто є структурованим ві-
дображенням фінансового стану підприємства. 

Методика аналізу фінансового стану підприємства на підставі аналізу ба-
лансу різноманітна в залежності від суб’єктів аналізу (користувачів інформації) 
та їх мети. Основною метою внутрішнього аналізу фінансового стану підприємс-
тва є своєчасність виявлення і ліквідація недоліків у фінансово-господарській ді-
яльності підприємства та визначення резервів покращення його фінансового ста-
ну. Мета зовнішнього аналізу фінансового стану підприємства – розрахувати 
можливості  корисно вкласти кошти, щоб забезпечити  максимум прибутку і ви-
ключити ризик втрати їх. 

Початковий стан аналізу балансу – його читання. На цій стадії аналізу фо-
рмується первісне уявлення про фінансовий стан підприємства, його діяльності 
взагалі, виявляються зміни в складі майна та джерел фінансування, встановлю-
ються взаємозв’язки різних показників. 

При так званому “вільному, швидкому” читанні виявляються “хворі” стат-
ті балансу, які свідчать: про незадовільну роботу підприємства у звітному пері-
оді і про погіршення фінансового стану підприємства (при цьому звертається 
увага на наявність сум непокритого збитку звітного року); про певні недоліки в 
роботі підприємства за звітний період, а саме статті „розрахунки з дебіторами і 
кредиторами за товари, роботи, послуги”, які включають невиправдану дебітор-
ську і кредиторську заборгованість  та її зростання в динаміці. 

Попереднім етапом аналізу балансу є загальна оцінка фінансового стану 
підприємства та динаміка його розвитку. 

Найбільш повну і поглиблену інформацію про фінансовий стан підприєм-
ства та його динаміку можливо отримати за допомогою побудови на основі ба-
лансу підприємства порівняльного аналітичного балансу. Вперше поняття і зага-
льна форма порівняльного балансу була запропонована одним із фахівців балан-
сознавства М. Блатовим у 20 - ті роки минулого сторіччя. Для того, щоб відобра-
зити головні, суттєві риси фінансового стану підприємства, статті балансу агре-
гуються, а також доповнюються показниками динаміки, структури та структур-
ної динаміки, які розраховані на підставі горизонтального і вертикального аналі-
зу. 

Таким чином, практична спрямованість порівняльного аналітичного бала-
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нсу пов’язана: по-перше, з оцінкою стану активів і оцінкою можливості підпри-
ємства розрахуватися зі своїми боргами, тобто чи зможе підприємство погасити 
борги і за рахунок яких активів; по-друге, з вирішенням за допомогою аналітич-
ного балансу питання, чи вистачить реально активів, отриманих в рахунок спла-
ти боргу, для погашення всіх зобов’язань підприємства; по-третє, з визначенням, 
які саме активи залишаться у підприємства, якщо воно сплатить всі свої борги, 
чи вистачить необоротних та оборотних активів для продовження його діяльнос-
ті або підприємство стане потенційним банкрутом. 

Для одержання загальної оцінки динаміки фінансового стану можливо зі-
ставляти зміну підсумку балансу зі зміною фінансових результатів діяльності 
(виручкою від  реалізації  продукції, прибутком від реалізації, прибутком від фі-
нансово-господарської діяльності), використовуючи форму 2 фінансової звітнос-
ті “Звіт про фінансові результати”. При цьому обов’язково враховують так зване 
“золоте правило” економічного розвитку підприємства: 

Тп  >  Тчд  >  Та  > 100 %                           (1) 
де: Тп – темп зростання прибутку підприємства за звітний період, %; 
Тчд – темп зростання чистого доходу (виручки) від реалізації продукції, 

товарів, робіт, послуг, %; 
Та –темп зростання активів (капіталу) підприємства за вказаний період, %. 
Якщо вищезазначені умови виконуються, то це є свідченням того, що: об-

сяг реалізації продукції зростає більш високими темпами, ніж вкладений капітал, 
тобто ресурси підприємства використовуються ефективно; прибуток підприємс-
тва збільшується більш інтенсивно, ніж обсяг реалізації, що свідчить про віднос-
не зниження витрат виробництва і реалізації; економічний потенціал підприємс-
тва зростає, оскільки всі темпи зміни показників > 100 %. 

Власне аналіз фінансового стану підприємства на підставі аналізу балансу 
з точки зору деталізації його процедури проводиться у два етапи: експрес-аналіз 
і поглиблений ( повний) аналіз. 

Основною метою експрес-аналізу є виявлення слабких місць у фінансово-
господарській діяльності підприємства та визначення шляхів для подальшого 
поглибленого аналізу фінансового стану підприємства. 

Експрес-аналіз проводиться на підставі наступних принципів: відбір сис-
теми основних показників, які є найбільш суттєвими для аналізу фінансового 
стану підприємства і відстеження їх динаміки; виявлення проблемних моментів 
у фінансово-господарській діяльності підприємства; формування висновку про 
необхідність (доцільність) подальшого поглибленого аналізу фінансового стану 
підприємства. 

Основними напрямками експрес - аналізу повинно бути охоплено стан 
майна підприємства, його фінансовий стан та прибутковість і динамічність роз-
витку. При цьому загальний обсяг показників, які досліджує аналітик, можуть 
бути на рівні 10-15, які систематизують за відповідними ознаками. 

Поглиблений аналіз фінансового стану підприємства проводиться з метою 
вивчення всіх аспектів фінансово-господарської діяльності підприємства і всіх 
характеристик фінансового стану у комплексі, а також можливостей розвитку 
суб’єкта господарювання на перспективу. Він доповнює, конкретизує і поширює 
окремі процедури експрес-аналізу. При цьому ступінь деталізації залежить від 
мети аналітика. 

Основними напрямками поглибленого аналізу фінансового стану підпри-
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ємства є: аналіз стану майна; аналіз ліквідності і платоспроможності; аналіз фі-
нансової стійкості; аналіз ділової і ринкової активності; аналіз ймовірності банк-
рутства підприємства. 

Методика аналізу балансу передбачає визначити рівень показника  по від-
повідному алгоритму та провести його порівняння у часово-просторовому розрі-
зах, а також з іншими базами порівняння на підставі горизонтального і вертика-
льного аналізу. Потім проводиться факторний аналіз виявлених відхилень, на 
підставі якого виявляються резерви поліпшення фінансового стану підприємства 
та підвищення рівня господарювання. 

Відтак, дані балансу використовуються для оцінки наявності майна та 
ефективності розміщення капіталу підприємства, його достатності для поточної і 
наступної господарської діяльності, оцінки розміру і структури залучених дже-
рел фінансування фінансово-господарської діяльності, а також необхідності ефе-
ктивності їх залучення. 

Висновки. Сучасна форма бухгалтерського балансу вітчизняної фінансо-
вої звітності ще не повністю відповідає  вимогам міжнародних стандартів бухга-
лтерського обліку і фінансової звітності, потребам аналізу та фінансового мене-
джменту. Це порушує єдність методичної основи аналізу фінансового стану та 
призводить до викривлення його оцінок. 

Удосконалення бухгалтерського балансу та методик розрахунку на його 
основі окремих аналітичних показників сприятиме однозначному трактуванню 
інструментів аналізу у рекомендаціях законодавчих органів та економічної літе-
ратури, що є необхідною умовою забезпечення адекватності оцінок фінансового 
стану суб’єктів господарювання. 

Подальше дослідження проблеми використання бухгалтерського балансу 
в аналізі повинно відбуватися в напрямі розробки і використання динамічних 
моделей фінансового стану підприємства, а також розвитку діагностики на осно-
ві моніторингу дотримання цих моделей. 
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Коноплева О.И., Медведюк И.Н. Анализ бухгалтерского баланса: особенности 

и методика проведения 
Аннотация. Рассматриваются основные методологические и методические  

подходы к анализу финансового состояния предприятия на основании анализа бухгал-
терского баланса. При этом особенное внимание авторами уделяется нормативным и 
практическим потребностям внешних и внутренних  пользователей финансовой отчет-
ности и цели их анализа. 

Ключевые слова: бухгалтерский баланс, ликвидность, платежеспособность, де-
ловая и рыночная активность. 
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Konoplyova O.I., Medvedyk I.N. Book-keeping statement analysis: features and 
method of leadthrough 

Summary. Basic methodological and methodical approaches to the analysis of the fi-
nancial being of enterprise on the basis of book-keeping statement analysis are considered. 
Thus the special attention by authors is spared to the normative and practical necessities of ex-
ternal and internal users of the financial reporting and purpose of their analysis. 

Keywords: book-keeping balance, liquidity, solvency, business and market activity. 
 
 

 
   

  
 

    
 

    
    

   
         

  
       

        
       

       
        

    
     

        
     

      
     
     

          
        

      
         

      
      
    

    
     

     

 
    




